

Рецензия
на магистерскую диссертацию обучающегося по направлению
подготовки 37.04.01 Психология, направленность (профиль)
образовательной программы Бизнес-психология
НИКИТЕНКО МАРИИ ЕВГЕНЬЕВНЫ
«Психологическое сопровождение развития профессионально важных
качеств экспертов Центров оценки квалификаций»

Рассматривая предложенную к рецензированию выпускную квалификационную работу (магистерскую диссертацию), следует отметить, что выбранная автором тема достаточно актуальна. Независимая оценка квалификаций является новым направлением профессиональной деятельности, что требует изучения профессионально-важных качеств экспертов НОК, формирования подходов к их отбору, оценке, развитию. Проблематика исследования ПВК относится к числу тех вопросов, которые не теряют своей актуальности. Исследовательский интерес ученых обусловлен не только многоаспектностью данного феномена, как сложного и внутренне дифференцированного системного образования, но также социальным кризисом, обусловленным быстрой сменой формаций и изменчивостью социальной среды, когда для профессиональной эффективности и успешности требуется быстрая приспособляемость, обучаемость, постоянное развитие компетенций.

Формирование подсистемы ПВК – достаточно сложный психологический процесс. Именно в процессе формирования психологической системы деятельности происходит своеобразная функциональная настройка психических функций на достижение целей деятельности. В связи с этим предложенный автором проект развития профессионально-важных качеств – через рефлексию профессиональной деятельности представляется интересным. Самоанализ экспертами ЦОК психологической структуры способствует формированию позитивных установок в осознании требований профессиональной деятельности к качествам своей личности.

Значимым представляется эмпирическое исследование социально-психологических качеств личности, являющихся профессионально важными качествами и определяющих эффективность деятельности эксперта ЦОК, составление профессиограммы эксперта ЦОК, проведенный в рамках тренинга психологический анализ компонентов профессиональной деятельности экспертов ЦОК и выявление связанных с ними ПВК.

Работа состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка литературы, содержит приложения.

В теоретической главе автором представлен достаточно полный и разносторонний анализ научных подходов к пониманию взаимосвязи профессиональной деятельности и профессионально-важных качеств. Выделены ключевые понятия, дающие представление о структуре

профессиональной деятельности, системе ПВК, рефлексивной культуре как основе профессионально-личностного развития.

Заслуживает внимания подробный и разносторонний анализ нормативной основы профессиональной деятельности эксперта ЦОК, а также результаты предпроектного исследования психологической структуры деятельности по независимой оценке квалификаций и связанных с ней ПВК.

Во второй главе автором представлены результаты разработки и проведения профессионального тренинга направленного на формировании умения экспертов ЦОК анализировать свою профессиональную деятельность, ее компоненты и выделять сопряженные с ними профессионально важные качества.

В качестве одного из достоинств работы можно отметить комплексность исследования, его направленность на изучение профессионально-важных качеств в неразрывной связи с профессиональной деятельностью. Обоснованность теоретических выводов подтверждается данными констатирующего и контрольного этапа проектного исследования. Представленные материалы могут быть использованы при формировании программ отбора, развития, повышения квалификации экспертов ЦОК.

Содержательно тема работы раскрыта, поставленные цели и задачи выполнены. Материал в работе изложен с соблюдением внутренней логики, между разделами существует логическая взаимосвязь. Использованный практический материал достоверен, программа имеет практическую значимость, а тематика исследования – перспективы дальнейшего изучения.

Наряду с отмеченными достоинствами можно высказать замечания:

1. Во введении при характеристике проблемы и актуальности исследования отсутствуют ссылки на источники.

2. Не удалось обнаружить первичные данные, полученные в беседе и наблюдении.

Высказанные замечания не снижают значимости проведенного исследования. Работа по содержанию и самостоятельной разработке, по объему и оформлению отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам подобного вида, и автор работы Никитенко Мария Евгеньевна заслуживает высокой оценки.

Рецензент:
канд.психол.наук, доцент ВАК

О.В. Груздева

